纠纷类警情环比下降逾四成

虹口推广"虹馨·三所联动"机制成效显著

□法治报记者 胡蝶飞

今年是毛泽东同志批示学习推广"枫桥经验"60周年暨习近平总书记指示坚持发展新时代"枫桥经验"20周年。

日前,记者从虹口区坚持和发展新时代"枫桥经验"专题部署会暨"虹馨·三所联动"工作机制推进会上获悉,该区创新推广的"虹馨·三所联动"工作机制聚焦基层矛盾纠纷联动快处,高效多元地化解纠纷争议,1年多来已取得显著成效。

数据显示,上述机制推广以来,已主动排摸纠纷 2700 余起,化解突出矛盾 590 余起,全区纠纷类警情环比下降 40.5%,成为坚持和发展新时代"枫桥经验"、创新社会治理现代化的生动虹口实践。

"我们希望为百姓提供便捷高效专业的法律服务,让办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法成为虹口的全民共识、特色标识。"会上还宣布了获评十佳案例名单,并就深化推进"三所联动"工作进行部署。

工作一年未签合同 职员要求双倍赔偿

"我从去年3月到这家公司工作,到现在都没跟 我签过劳务合同,现在还要无故降薪,我不接受。我 要求双倍赔偿。"

"当时疫情原因拖延了一下,一直没签合同确实 是我们存在问题,但你要求每个月双倍赔偿,我们也 很为难。"

近日,在虹口公安分局嘉兴路派出所的"虹馨·三 所联动"纠纷调解室内,一起劳动纠纷正在调解,企业 负责人刘先生和职员李先生各抒己见,不肯退让。

原来,今年伊始,由于公司效益不佳,不甘被降 薪的李先生向人职不到一年的公司提出了离职,但在 与公司就离职补偿方面产生了分歧。

李先生认为,自去年3月人职该公司以来未曾签署过劳动合同,依照相关法律理应获得双倍赔偿金。

但企业负责人刘先生却主张,过去一年里企业经营业绩不理想,未与李先生签署劳动合同也是由于当时的客观原因限制,况且用工期间李先生获得的薪资和福利与其他员工无异,"双倍赔偿"难以接受。

虹口区司法局在受理该起纠纷后,迅速引入了 "虹馨·三所联动" (基层派出所、司法所、律师事务 所)工作机制。

眼看场面即将陷入僵局,虹口区嘉兴路街道调解 员请出在场的律师从法律角度现场"释法"。

"根据《劳动合同法》相关规定,公司有签订劳动合同的义务……""刚刚律师从法律层面给你们进行了解释,我现再从情理层面讲一讲……"最终,在民警、律师和人民调解员于法、于理、于情的反复劝说下,这起劳动合同纠纷当事人达成一致并签下了调解协议书,双方握手言和画下圆满句号。

成功化解劳资纠纷 保障务工人员权益

这样的案例并非个案。

2023 年 1 月 16 日中午, 虹口公安分局江湾派出 所接到几位农民工的求助, 称工程方无法在春节前支 付薪酬,工人们不甘两手空空回家过年,于是多次上 门讨要,但工程方始终未给答复,双方还多次为此闹 得不欢而散,甚至恶语相向。

民警细致了解发现,工程方并非恶意拖欠薪资,而是因为分包方验收评估手续办理的延误导致工程无法按期交付,按合同可以暂不打款。但工人们却认为,自己辛苦数月却要空手而回,何况评估验收手续的拖延并非自己导致。为了及时化解这起矛盾,厘清个中的法律关系,民警及时引入了"虹馨·三所联动"工作机制。

其间,律师向双方解释,合同约定工期完成结清 报酬,但工程未如期完工交付是由于部分客观原因导致的,故劳动报酬结算可以通过双方协商解决。由此,工人们看到了希望,工程方得到了法律支撑。在 调解员、民警与律师的劝说下,最终工程方同意先行 支付部分款项,农民工们也保证在春节后约定时间完 工,双方落笔协议,这起劳资纠纷终于在春节前得到 圆满化解。

据介绍,今年春节前夕,通过"虹馨·三所联动" 工作机制共成功化解劳资纠纷35起,为不少来沪务 工人员的返乡过年增添了一份保障。







发展新时代"枫桥经验" 协同打出"组合拳"

党的二十大报告指出,健全共建共治共享的社会治理制度,提升社会治理效能,在社会基层坚持和发展新时代"枫桥经验"。

2022 年以来,在虹口区委、区政府领导下,虹口区委政法委牵头区公安分局、区司法局,会同各街道党工委、律所持续深化"虹馨·三所联动"矛盾纠纷化解机制,深入抓好常态化风险隐患排摸、矛盾纠纷调解调处工作,协同打好平安虹口建设的"组合拳"。

记者了解到,截至目前,虹口区已建成9个派出 所纠纷调处室、8个法律服务工作站、198个居委法 律服务室、签约9家律师事务所,通过坐班和预约相 结合,每周不少于2个半天接待,为百姓提供便捷高 效专业的法律服务。

"原来我们各家都是'单打独斗',现在有了联动机制,能更好形成共建共治共享合力,真正让矛盾化解在基层。"虹口公安分局治安支队副支队长李栋庭告诉记者。

主动排摸纠纷化解突出矛盾

随着"虹馨·三所联动"工作机制深入推广,这些原本只设在虹口各个派出所的"虹馨"调解工作室,逐步向社区议事厅、商圈警务站、高端商务楼、建设工地等每一个需要的地方延伸。

去年8月,北外滩来福士商场地下一楼的警务站内,用过午饭后,虹口公安分局滨江治安派出所民警把大桌子挪到屋子中间,又搬来数把椅子,将办公室简单布置成适合座谈的环境。下午1时,一位律师、两位人民调解员,商户品牌方,与商家产生矛盾纠纷的当事人……

原来,这个商场里的警务站,同时也是"虹馨" 调解工作室。

记者了解到,2022年,嘉兴地区的太阳宫、北外滩地区的来福士和白玉兰等商圈建成调解工作室,北外滩地区在部分建筑工地也建成了调解工作室,这些点位的布设都起到了应有的效果,在劳资纠纷、商业纠纷的化解方面发挥了重要作用。

依托"虹馨·三所联动"工作机制,企业的需求被及时了解,中小企业也能获得免费的"法治体检"和普法服务,帮助企业有效解决各类法律问题,特别是针对劳动关系、工资支付、补贴补助及企业在经营过程中所涉及的合同履行、融资借贷等经济纠纷,不仅将矛盾纠纷化解决在萌芽状态,还为企业生产经营给予有效支撑,营造良好的法治营商环境。

据统计,自"虹馨·三所联动"工作机制在虹口区推广以来,主动排摸纠纷2700余起,化解突出矛盾590余起,全区纠纷类警情环比下降40.5%。

一年多来,"虹馨·三所联动"机制已经成为虹口传承和发扬新时代"枫桥经验"的实践探索,也是该区创新基层治理的特色品牌和金字招牌。

"下一步,我们将在实践中更好运用法治思维和法治方式'抓前端、治未病',推动社会矛盾纠纷多元预防和调处化解,以更高站位、更强担当、更大作为助推新时代'枫桥经验'在虹口生根发芽、熠熠生辉。"相关负责人表示。